

面对云南几乎90%的县(市区)都十分贫困的现状,云南省委、省政府要求一些国有大企业带头扶贫。给钱了事,难以解决贫穷根源,没有人的现代化,则物质的现代化也无法持续。当看到这个问题症结,一种新的扶贫理念,正在个别企业的扶贫方式中生长……

一个“观念扶贫”的样本

特
别
报
道

本报记者 陈昌云

作为红云红河集团昆明卷烟厂的农民季节工,31岁的周明成来自云南省西南角一个偏远的地方。

这个地方是临沧市镇康县,该县和缅甸接壤,这可能是全国唯一的国门设立在县城大街上的边境县份,国门的那一端是缅甸的果敢县特区。

看形貌,周明成依旧是一个偏远山区的农民工,而听谈吐,了解其工作状况,周明成和偏远山区已经没有丝毫的相似之处。“我不仅自己要走出来,还要影响我家乡的人,让他们也走出来。”他对记者说,“我们不仅自己要改变,还要影响家乡的年轻人也改变,出来看外面的天空有多大,多亮堂。”

由当初没开过眼的山区青年,到今天先后管理过约400名季节工的“工头”,周明成自己改变了,“我变了,但我不是‘工头’,我有头衔的,我还是党员。”可能是觉得“工头”的称呼有些贬义,周明成赶紧申明,他告诉记者,他的正式身份是“镇康县誉誉人力资源有限公司业务部副经理”。

周明成是红云红河集团“观念扶贫”的一个杰出样本。

面对云南几乎90%的县(市区)都十分贫困的现状,云南省委、省政府要求一些国有大企业带头扶贫。多年来,红云红河集团先后帮扶了数个县,集团扶贫总是采取对症下药,并且适合企业自己的特色,找准路子,不是简单地给点钱物,“一扶了之”。比如对一些农民生产生活极困难的山区,集团帮助

解决饮水困难,建市场满足物资交易等,扶在贫困地区人民“痛点”是红云红河集团素来做法。

对镇康,集团领导认为,利用集团一些生产点需要大量季节工和当地有富余农村劳动力迫切需要就业等双向需求的特点,有计划有组织招收一些季节工来昆明卷烟厂打工是非常有必要的。

“这样做的意义很大。”说到镇康农村剩余劳动力到昆明做季节工的各种意义,集团人力资源部相关负责人如数家珍,“有看得见的意义,还有隐形的意义。看得见的当然就是他们贫困程度的迅速改变,据当地负责人介绍,当地人均一年收入达到800元左右就算解决温饱了,他们来打工,一个月就收入近七八百元,有些已经超过1000元了,等说,来集团打工一个月,基本上就能解决温饱了。”

“但这只是表面的贫困,要解决这种贫困好像容易办到。”按照集团人力资源部相关负责人的看法,仅仅用这种经济输血方式不会从根本上解决这些农民工的贫困问题,扶贫如果只是给钱给物,等于救急,“如果他们的素质得不到根本的改变,观念不会真正转变,可以救急,你不能救贫啊。他们的贫困在于根子上,这个根子是观念。”

集团人力资源部相关负责人说,集团曾经在当地给他们建茶叶基地、人畜引水工程、希望小学、村与村道路修建等项目,“这些项目对于解决当地民众生产生活,提高经济收入,改善教学质量非常重要,但是,我们考虑,就当地百姓个人的素质而言,不如把他们带出来,换个环境,适应新的生产、生活方式可能有助于开阔他们的视野,更能提高他们的素质和谋生的能力。于是,我们想到了在他们那里招收季节工的方式。”

于是,在不放松物质扶贫的同时,“观念扶贫”进入集团领导层的视野,并开始选择镇康作为示范点。

2005年9月,在红云集团成立前夕,包

括周明成在内的第一批50名镇康季节工如约来到当时的昆明卷烟厂整理车间。

“全部是男工,那批人至今仍留下的只有周明成等4人了。”集团人力资源部相关负责人说,“这批工人刚来那些年,从生活习惯到工作状态,磨合了很长一段时间。”

现任昆明卷烟厂整理车间党支部书记的张群回忆了当时的情况。

“我对我这批镇康季节工最大的印象就是他们和车间的老职工语言沟通有障碍,互相听不懂,其次是他们的生活习惯,排队点名,前面的刚点完,就蹲下去了,没个队伍样。大老远出来打工,穿双拖鞋就来了,孑然一身。”张群说,“他们喜欢喝酒,下班后涌进宿舍附近的小饭馆,酗酒后打架斗殴滋事,时有发生,我们很头疼。”

“以这样的素质,单纯的给钱给物扶贫,只会越扶越贫。”集团人力资源部相关负责人说,“从这些农民工身上暴露的问题,更坚定了我们把他们招来工厂培养锻炼改变的决心,我们感到,只有这样才是扶贫的好方式。”

三年后,酗酒、打架这些事就彻底消失了,2008年11月8日,红云集团跃身变为“红云红河集团”,企业在变,季节工也如蚕蛹蜕变,变化得很深刻很彻底。

周明成是镇康县忙丙乡人,中专学的是制糖,毕业后的1997年进入了镇康糖厂,他本分厚道,看到别人以“送礼”方式获得职位晋升,而自己不会也不屑于这样做。2001年9月,他在伙伴的撺掇下漂到广东打工一年零八个月,“干过工厂质检员,干过推销,开过小卖店,”他说,“别看时间不长,什么苦都吃过。有时钱花光了,没脸向家人要,就推销自己,只要管吃住,干什么都行,顿顿清水白菜。”

在广东实在混不下去了,周明成又回到了家乡,“先是在我哥的资助下开了一个羊肉火锅店,没多久也垮了。这时红云集团来招工了,我寻思这是大企业,还是国有企业,在他们那里招收季节工的方式。”

不会不好,于是报名了。”

当时的红云集团已经声名赫赫,“报名的人有七八百人,最后只录用了50人。”

周明成由于有在广东打工的经历,算是见多识广的人,被企业重用为镇康农民季节工的管理服务者。

从2005年9月至今,周明成已经来到红云红河集团整整5年了,“我收获大,变化也大。交际能力变强了,过去在家里很不爱讲话,以至于性格都比较内向,现在居然要给同伴们做思想工作,我都惊讶自己的这种变化。”

其实,周明成真正最大变化还是价值观念的变化,他已经无法认同家乡人守着几亩薄地过着饿不死、过不好的生活态度,“来红云几年,在昆明生活,有一件事我始终觉得家乡太落后了,你不知道,前几年在镇康开店的清一色都是外地人,没有一个镇康本地人。昆明螺蛳湾批发市场,一件衣服一二十元,贩到镇康要卖七八十元,这么好赚的钱,为什么我们自己不干?”

周明成工作之余,带着他的老乡到螺蛳湾等小商品批发市场,现场讲解,给他们“洗脑”。“我告诉他们,在红云红河集团打工不是终身的目的,只是一个过程,要珍惜这个机会,借机好好学点儿大城市人的观念,积攒资金,以后自己选择适宜的事,自己干,做自己的老板。”

与周明成同时来红云红河集团做季节工的镇康农村青年雷加盐,今年才21岁,他对记者说得最多的一句话是“红云5年工作,教会我要改变活法。”雷加盐告诉记者,他正在靠做工攒钱,然后回家乡开店做买卖,“已经攒了五六千了,再干几年就回家自己干。”当然,雷加盐觉得比所挣来的钱更宝贵的是自己观念的变迁,“在家的时候,没有这么多想法,只想当一辈子农民,在这里工作5年后,感到不能这样活,要换一种活法。我回去不但自己干,还要带动乡亲们换思想,不一定非要种地为生啊。即使种地,也要

讲科学,不然辛苦一年到头,只能糊口,有什么意思。”

周明成中长期的打算则是要与集团结为一体,“只要厂里还需要我,我就一直干着吧。以后的想法是,孩子逐渐大了,要在大城市受教育,需要钱,老婆能自己开个店就好。”

当然更大的信心来自红云红河集团这个大“家”给予他的安全感,“在集团打工,五大保险人家给买了,宿舍水电免费使用,有专门的食堂,可以天天吃肉,尤其不用考虑工资是否能按时发放,按时作息,生活有规律,到哪儿去找这样的单位?工资收入也許没有沿海那么高,但支出低,一个月除了200多元的伙食开支,基本攒净钱,实际收入比沿海高。”在广东漂泊过的周明成把集团和沿海私企作了一个客观的比较,他记得自己在广东打工一年八个月,回家除了路费,一文不名。

从2005年到现在,红云红河集团仅从镇康就先后招收了近400名农民工来厂上班,大多数人干上一年两年就走了,“镇康来的第一批农民工目前就剩周明成、雷加盐等4人,坚持到今天,集团像铁打的营盘,季节工则像流水的兵,其实我们很高兴,400名农民工对于改变当地人的观念,意义可不小,这些人到集团,到大城市开了眼界之后,回到家乡,要么自己创业,要么利用所学到的综合素质又外出珠三角、长三角等沿海发达地区打工。”集团人力资源部相关负责人说,“他们人数不多,但示范的效应却很大,很多当地人在价值观方面受这些季节工的影响,这正是我们集团扶贫的重要目的之一。”

实际上,除了镇康,集团这几年还使用了省内寻甸、嵩明等县的农民工逾千人,来来去去则足有好几千人次,“这些人对于传播集团企业文化,传播先进的价值观念,意义都很大。而他们回到家乡后,示范作用就更大。企业一定程度成为先进文化的‘播种机’,我们对此很欣慰。”

一周道德点击

晓善

优惠要终止

【新闻记录】

住房和城乡建设部政策研究中心官员近日声称,鉴于目前经济回暖、房地产市场向好的形势,去年出台的一系列楼市优惠政策有可能在年底到期终止。这些政策可能包括契税和营业税减免、首套及改善型购房按揭利率7折优惠、房地产开发项目自有资本金降低额度等。有业内人士就此分析预测,二套房贷政策收紧将向市场传递调控信号,估计楼市阶段性见顶已经不远。

【道德点击】

为了保证经济增长的速度,多个政府部门推出刺激房地产业的优惠政策,成了地产大亨们炫耀自己为中国经济贡献财富的幌子。然而,真正论起来的话,掏出真金白银的还是那些贷款买下高价值住宅的老百姓。与其取消优惠措施,不如真正查处那些恣意“囤地”及炒地现象。说到底,开发商敢把那么多地块动辄闲置两三年,主要原因就是主管部门的不作为。至于为什么不作为,恐怕“地球人都知道”。

公函竟辱骂

【新闻记录】

湖南省石门县委宣传部公函描述《中国妇女报》工作人员带“狗日的”等字眼,日前被当事人告上法庭。这份发向国家新闻出版总署等单位的15页公函,题目竟然是“一条披着记者‘羊皮’的狼”,文中不乏“疯狗”、“瘟神”、“丧家之犬”、“黄鼠狼”、“狗日的”等字眼。据称,如此荒唐的公函是由石门县委宣传部副部长贺新初起草的。

【道德点击】

如今,类似贺新初这样的地方政府官员,似乎已经越来越忘了自己应该怎么说好了。“一条披着记者‘羊皮’的狼”这样的公函标题,实在堪与“我拉屎要不要告诉你”那句官员雷语一样,显示出权力在手者的霸道和嚣张。不知道石门县委宣传部有没有开展深入学习实践科学发展观活动,至少在贺新初那里一定是一走了过场,应该有点组织措施帮助他懂得应该怎么说好了。

官员练长跑

【新闻记录】

从2010年起,重庆市江北区的处级以上领导干部每年将举行两次长跑达标测试,不达标者将“上榜”公布。其中,40岁至50岁的领导干部1000米达标标准为5分20秒,这是参照了国家学生体质健康标准耐力项目测试评分及成人体育锻炼等级标准确定的,同时考虑了机关干部工作性质等因素,并将作为“对领导干部的一种考核”。

【道德点击】

干部长跑考核,别管理由多么冠冕堂皇,归根到底还是免不了唯众取宠的意味。既然是要鼓励全民健身,就应该再普及健身设施、增加运动场地上多下功夫,实在用不着把长跑引入干部考核的范畴。毕竟,老百姓纳税供养一方政府部门,不是让他们在跑道旁边指着手表长跑的,还是把这份劲头留着去对付公款吃喝和公款出国吧。

足坛反赌忙

【新闻记录】

一场由司法机关强行介入、针对足坛“赌球”的大风暴已经开始,广州、成都、辽宁均有俱乐部内部人士被警方请去“协助调查”,甚至连中国足协的某位工作人员也配合警方进行了“协助调查”。辽宁省治安总队的相关人士还明确表示,相关案件是由公安部督办,辽宁省公安厅治安总队经办。这是打击足球赌球活动领导小组成立三年多以后,“反赌”工作第一次出现实质性的进展。

【道德点击】

面对中国足球的这次严惩风暴,中国足协官员的表态是“200%支持警方介入,希望早日铲除毒瘤”。但是,包括假球、赌球、黑哨在内的足球丑闻,难道就与这项运动的管理者没有什么干系吗?当年被良心发现退回“黑金”的裁判龚建平“含冤而死”,还不是因为直到进了监狱才发现,自己不过是人家足协略施小计忽悠上钩的“替罪羊”。足坛乱到需要司法介入的地步,足协的官员们还是多反思一下自己的管理责任,就别在旁边袖手当看客了。



道德观察

请注意那块路牌

李瑾
据中央人民广播电台《央广新闻》报道,交通运输部日前要求各地尽快启动实施工作,确保2010年7月底前完成所有已建成通车国家高速公路的命名编号、路标、里程碑等有关标志的更换工作。

目前全国的高速公路里程已经突破了6.5万公里,按照目前新的高速公路编号方式,几乎现有的路牌都需要更换,这不能不说是个庞大的工程。到底需要更换多少块路牌,需要花费多少财政支出,交通运输部门应该有笔账,不光有笔账,还应该向全国人民晒一晒。

不久前,上海曾爆出,全市不到700公里的高速路,单单更换路牌的花费就高达2亿元。从最初相关部门自己透露的5000个路牌,一夜之间又改口称真正的更换数量是25000个。作家韩寒简单算了一下,不管是最初“每块路牌的费用是4万”,还是更正

过的数字后产生的“高速公路上平均每25米便有一块路牌”,“如果我开得足够快,上海市公路管理处在路牌上画点图,就能看动画片了”的戏剧效果,都让公众感觉到,更换路牌中间蕴藏的巨大腐败空间。

一块铁皮,究竟要花多少钱?马上有业内人士站出来表态,每平方米的成本在1000-1500元左右,一般的路牌为2.5平方米,花费也就最多不到4000元,为什么上海就要6000元呢。这么一算,上海公路管理处又不干了,人家说了,我们这“两亿元”的花费是总开销,包括“支撑结构、基础牌”中如果需要更换龙门架,单一个龙门架就要20万元左右。”那么,上海高速公路更换路牌这项工作究竟需要花多少钱还没算清,那边广州又要规范全市的道路路牌,让“LU”和“Road”统一,要是一块铁皮的价格搞不明白,如此连锁下去,全国各个地方都来效仿,这钱花得可真够糊涂,估计谁家过日子也不见得会不计较到这个份儿上。

咱们不是矫情,非要跟上海过不去,只是,这种数字游戏,太容易被学习。这边上海一块铁皮究竟要花多少钱还没算清,那边广州又要规范全市的道路路牌,让“LU”和“Road”统一,要是一块铁皮的价格搞不明白,如此连锁下去,全国各个地方都来效仿,这钱花得可真够糊涂,估计谁家过日子也不见得会不计较到这个份儿上。

政府部门与公众之间你来我往的口水仗

打不清,根本的问题在于,政府财政支出的信息披露过于简单,甚至再三改口的一些关键信息,对于政府与公众之间的沟通互信,产生了极为负面的作用。很多时候,一些部门总觉得自己委屈,总说自己被公众“误解”了。消除误解的办法只有一个,那就是坦诚。坦诚就需要建立一套详细的信息披露机制。

11月3日,最高人民法院在中国法院网、法制网上公布了《最高人民法院关于审理政府信息公开行政案件若干问题的规定》征求意见稿,向全社会公开征求意见。征求意见稿提出,向行政机关申请获取政府信息,行政机关拒绝提供或者逾期不予答复的,公民依法提起诉讼,属于行政诉讼受案范围;同时《规定》还提出法院受理政府信息公开案件的六种情形和政府信息不予公开的六种情形。这么看来,搞清楚一块铁皮的价格事关重大,相关部门也有责任给公众解释清楚一块铁皮的价格是如何形成的,也请人大、纪检、审计等部门,多多注意那块路牌吧。

朝鲜族政企高层经济论坛在京召开

本报讯 为了推动民族地区的发展和民族经济的振兴,提高民族企业的知名度和影响力,扩大朝鲜族政企人士的凝聚力和向心力,争取社会各界对民族经济和企业发展的关心和支持,由中央人民广播电台民族广播中心和中韩企业联谊会共同主办的“2009全国朝鲜族政企高层经济论坛”在京召开,论坛于2009年11月6日开始,11月8日结束。

本次论坛邀请了全国各地的朝鲜族政企

领导、企业界代表人士以及部分学者和专家,以增进友谊、共赢发展为议题,旨在推动民族经济的振兴。

本次论坛的宗旨是互通信息,交流经验,在回顾民族地区和民族企业改革与发展的基础上,围绕经济建设,总结交流企业发展的成功经验,探讨企业如何把握经济复苏时期的机遇,促进企业持续、健康、稳步的发展。今年是首届论坛,以后将每年举办一次。

(朴英兰)

陶一矿 36万元重奖竞赛功臣

本报讯(通讯员彭忠李跃振)近日,冀中能源邯矿集团陶一矿36万元重奖在竞赛中做出突出贡献的优胜单位和先进个人。综采区、掘进区、洗煤厂等5个优胜单位的782名职工分别得到了1.3万元至12.9万元的现金大礼包,这是该矿历年来奖励金额最多的一次。

在9月份冀中能源5000万吨大练兵劳动竞赛活动中,陶一矿广大干部职工掀起了